# 对我国税式支出政策调整的思考

## 李俊英

(中央财经大学 北京 100081)

【摘要】税式支出是政府实施税收优惠政策所形成的税收利益的转移,其实质是一种隐性政府支出。现阶段我国税式支出政策调整的重点应放在支持企业自主创新、促进区域经济协调发展、扩大就业和再就业、促进循环经济发展等方面。

【关键词】税式支出 自主创新 区域经济 就业

### 一、税式支出概念提出的重大意义

税式支出,是指政府出于对特定经济目标或社会目标的追求,实施税收优惠政策使得实际税收偏离基准税收而导致税收的减少。正因为它以税收减少的形式表现出来,所以称作税式支出。税式支出概念是由税收优惠概念发展而来,税式支出是政府对税收优惠进行科学化、系统化预算控制和管理的一项制度创新,税式支出概念的提出无疑具有十分重要的理论意义和实践价值。

- 1. 为公共财政理论的发展与政府的财政管理提供了一种新思路。随着公共财政理论的不断发展,政府部门的收入和支出概念得到进一步拓展,一般来说,政府收入包括税收、公债和使用费等,支出则主要集中于政府购买支出、转移支出等。税式支出作为一种隐性支出形式,不仅意味着政府在税收上的减让,而且是支出上的隐性增加。根据税式支出理论,税收优惠不再被视为政府在税收收入方面对纳税人的一种让渡,而是作为政府支出的一种形式在更深层次上揭示了税收优惠的实质,为公共财政理论的进一步发展和政府的财政管理提供了一种新的思路。
- 2. 完善了政府预算。由于税收优惠这种支出方式的隐蔽性,致使其在许多国家的收支统计上没有体现,为税式支出的实证研究带来了不便。用税式支出的观点来看待税收优惠,将量化的税收优惠纳入政府支出管理范畴,将使政府预算更加完善。同时也可以使纳税人清楚地认识到,政府对于经济活动的调节不仅表现为直接的政府支出,而且表现为提供税收优惠这样的间接支出。
- 3. 强化了纳税人对于税收优惠的成本意识。税式支出概念的提出强化了纳税人对于税收优惠的成本意识,使得纳税人更加重视税收优惠的效果,以进行成本效益分析,从而为政府选择效率更高的支出形式提供了依据。
- 4. 将税收优惠纳入政府支出范畴会引致其管理方式的转变。既然是一种支出,就需要按照支出的模式进行管理。如何加强税式支出管理,以及如何把税式支出逐步纳入政府的财政预算中,实行预算管理,谋求财政的综合平衡和财政收支适度,这就是税式支出制度的核心。

### 二、我国现阶段税式支出政策调整分析

1. 调整支持企业自主创新的税式支出政策。增强企业创 新能力是贯彻科学发展观和构建和谐社会的重要内容。我国 在税收方面出台了一系列优惠措施,并逐步形成了一套鼓励 高新技术产业发展的税收优惠政策体系。从优惠范围看,涉及 鼓励科技投入、开展科研活动、发展高新技术产业、引进新设 备等方面。从优惠税种看,涉及增值税、营业税、所得税、关税 等,包括税收减免、税收返还、投资抵免、技术开发费抵扣所得 额、加速折旧、所得税前扣除标准优惠等多种方式。现行《企业 所得税法》规定:同时符合相关条件、拥有核心自主知识产权 的高新技术企业,减按 15%的税率征收企业所得税;企业为开 发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用,未形成无形 资产计入当期损益的,在按照规定据实扣除的基础上,按照研 究开发费用的50%加计扣除;形成无形资产的,按照无形资产 成本的 150%摊销:创业投资企业采取股权投资方式投资干未 上市的中小高新技术企业2年以上的,可以按照其投资额的 70%在股权持有满2年的当年抵扣该创业投资企业的应纳税 所得额,当年不足抵扣的,可以在以后纳税年度结转抵扣;由 于技术进步更新换代较快的固定资产, 可以采取缩短折旧年 限或者加速折旧的方法。

以上这一系列促进科技体制改革、鼓励企业自主创新的税收优惠政策,对于鼓励企业自主创新、增强企业核心竞争力起到了巨大的推动作用。但是,与创新型国家相比,我国现行各项鼓励企业自主创新的税收优惠政策的目标未经过系统设计,缺乏科学性。目前高新技术企业一般只能获得企业所得税优惠,缺乏必要的个人所得税优惠,个人投资高新技术企业获取的个人所得(如股息、利息和个人分得的利润)没有相应的优惠措施。另外,现行税收政策没有对如何认定高新技术企业给予明确、清晰的标准,导致税务部门无法准确把握高新技术企业的界定条件,给具体执行带来困难。

笔者认为,要促进企业自主创新,必须从增强能力和动力 两个方面设计税收激励机制。因此应改革和完善个人所得税 制,加大对创新型人才的税收优惠力度,从而激发企业的自主 创新动力。同时应尽快实施消费型增值税,减轻高新技术企业 的增值税负担,以避免对自主创新投资重复征税,并解决企业创新能力不强的问题。企业所得税税基的确定应该适应现代企业制度和技术创新的要求,充分体现对纳税人的劳动补偿、资本补偿、技术补偿和风险补偿,加大对企业自主创新投入的所得税前抵扣力度。只有严格界定高新技术企业的认定标准和条件,才能增强税务机关的可操作性,保证税收优惠政策得到严格和公正的执行。

2. 调整西部大开发税式支出政策,促进区域经济协调发展。自 1999 年实行西部大开发税收优惠政策以来,其政策效应已得到初步显现。但是由于受多种因素的影响,"十五"期间西部和东部地区经济发展不平衡的矛盾并未得到缓解,反而有进一步加剧的趋势。重新审视现行的西部大开发税收优惠政策,能够发现其存在以下问题:一是西部大开发税收优惠政策(很涉及企业所得税,优惠税种比较单一,与东部沿海发达地区相比,税收优惠政策缺乏比较优势,不能达到吸引投资、发展西部经济的目的。二是西部大开发所得税优惠政策受 2000年7月27日经国务院批准发布的《当前国家重点鼓励发展的产业、产品和技术目录(2000年修订)》(以下简称《目录》)的限制,存在着较大的局限性。西部经济落后地区的大多数企业所经营的项目不能达到《目录》标准,无法享受西部大开发的税收优惠政策,经济发展比较滞后。

为了更快地推进东西部区域经济的协调发展,加快西部地区的工业化、城市化建设,建议进一步加大对西部地区的税收优惠力度。①应针对西部地区制定流转税的税收优惠政策,有选择性地出台部分营业税税收优惠政策,以加快西部地区交通运输业、金融保险业、邮电通信业以及服务业的发展。②取消西部大开发所得税优惠政策的《目录》限制,除国家禁止发展的行业外,可以全面扩大所得税税式支出政策覆盖的范围。③改变企业所得税税收优惠方式,可以采取加速折旧、提高税前扣除比例、提取准备金、投资抵免和再投资退税等间接优惠的方式,取代过去的直接减免方式。④如果大幅增加西部地区的税收优惠政策会削弱国家财力,那么也可以适当减少乃至取消东部沿海发达地区的税收优惠政策,间接地突出西部地区的政策比较优势。

3. 调整就业和再就业税式支出政策。现行的就业和再就业税收优惠政策主要包括:安置城镇待业人员的税收优惠政策、安置自某职业退役士兵的税收优惠政策、安置自主择业的军队转业干部的税收优惠政策,以及 2003 年出台、2006 年重新修订的下岗再就业税收优惠政策。这些税收优惠政策不同程度地为解决失业问题发挥了积极作用,但是其中也暴露了一些问题:①优惠政策大多限制在商贸企业和服务业,能够提供众多劳动岗位的工业企业却无法享受到税收优惠政策,这就影响了税收优惠政策作用的发挥。②优惠政策基本局限于城镇失业人员,间接地剥夺了几千万失地农民享受税收优惠政策的权利,客观上给本来就处于弱势地位的农民就业带来了新的困难。③优惠政策在实际执行过程中存在着比较明显的漏洞,如:享受税收优惠政策的企业可以通过注销后再兴办的方式不断延长优惠期限;全额减免的税收优惠方式通常成

为投资者合理避税的工具和手段。

笔者认为,要解决下岗人员的出路问题,就必须对下岗再就业税收优惠政策进行再次修订:①扩大享受税收优惠政策的企业范围。可以将工业企业包含在内,直至涵盖所有企业。同时可以规定不论是否属于新办企业,只要是新录用了再就业的人员,其就能享受一定的再就业税收优惠政策。为了保证再就业税收优惠政策作用的充分发挥,还可以对企业享受优惠政策添加一些附属条件,如规定企业必须与新录用人员签订劳动合同,企业必须为新录用人员交纳社会医疗保险金、社会劳动保险金和社会养老金等。②考虑到税收优惠政策的涉及面太广,也可以取消税收减免。笔者认为,应借鉴国外成功经验,即由财政建立失业保障基金并"补贴到人"。相比较而言,这种方法不仅能够彻底消除税收优惠政策的负面影响,而且也更加可行和合理。

4. 调整促进循环经济发展的税式支出政策。目前针对循环经济发展的税收优惠政策主要涉及增值税、企业所得税两个税种。《企业所得税法》对资源综合利用、环境保护、节能节水等继续给予税收优惠。《企业所得税法》规定,企业综合利用资源,生产符合国家产业政策规定的产品取得的收入,可以在计算应纳税所得额时减计收入;企业购置用于环境保护、节能节水等专用设备的投资额,可以按一定比例实行税收抵免。

针对具体税种在《税法》现有框架内可以实行的税收优惠 包括:①增值税税收优惠。对提供与循环利用型环境产业相关 的修理、修配劳务的纳税人采用低税率;对企业销售环保节能 产品、利用废弃物生产产品所获得的销售收入实行免税或低 税;对企业为实施污染防治或废弃物循环利用项目购置的设 备设施允许抵扣进项税额。②企业所得税税收优惠。对环境保 全型企业实行减免优惠;对资源循环利用型企业可采取自开 办之日起,前5年实行抵免税优惠的办法;对高新技术企业或 环保技术开发企业采用费用税前列支、投资抵免和再投资退 税政策;对环境服务型(环境咨询、信息服务、评估)企业自开 业之日起,第一、二年免征企业所得税,其余年度减半征收;对 废旧物资回收经营单位取得的收入减免征收。③其他税收优 惠。降低木材及木制品、石油、天然气的进口关税税率;对国家 政策性银行、各商业银行和其他金融机构向农业、环保、资源 综合利用和其他有利于可持续发展的技术开发项目提供贷款 取得的利息收入给予一定的营业税减免优惠;对环保技术开 发、转让、咨询、服务合同减免印花税。

#### 主要参考文献

- 1. 包永全.建立税式支出管理制度:规范税收优惠政策的 有效措施.经济研究参考,2004;12
  - 2. 邢树东.税式支出优化理论研究.当代经济研究,2004:7
- 3. 李艳.税式支出的经济效应及其影响.财会月刊(综合), 2006:6
- 4. 余红艳. 我国税式支出政策优化的几个误区. 特区经济, 2007;5
- 5. 张庆雪.提高我国税式支出分析制度绩效的途径.西部 财会,2007;8